

潼南:从一朵油菜花到中国油菜之乡

□ 潼南报记者 吴鑫袁

近日,在潼南区八角村的田野上,崖州湾国家实验室重庆油菜试验基地悄然揭牌。以此为引擎,一幅以一朵油菜花为原点,贯通尖端科研、现代种业、精深加工与文旅融合的产业蓝图,正在潼南大地上全面展开,清晰勾勒出从“一朵油菜”迈向“中国油菜之乡”的崛起路径。

筑强“创新芯”

农业现代化,种子是根基。潼南的油菜产业要实现从“大”到“强”、从“有名”到“有魂”的跨越,必须攻克种业这一核心命题。崖州湾国家实验室的落户,正是为破解这道题提供了最高级别的“智慧方案”。

作为体现国家意志、服务种业振兴战略的核心科技力量,崖州湾实验室选择潼南,是基于其坚实的产业底色:全国产油大县、国家级油菜制种大县,以及年复一年在涪江、琼江两岸绽放的32万亩油菜花海所提供的绝佳自然试验场。

实验室副主任、中国科学院院士杨维才表示,目标是将其建成“立足重庆、面向西南、辐射长江流域”的现代农业科技创新与集成示范综合体。

这一布局意味着潼南的角色发生了根本性转变——从先进品种的推广应用区,跃升为前沿育种技术的策源地和首发站。试验基地将聚焦关键技术联合攻关,选育高产优质、抗逆宜机的油菜新品种;打造开放共享的协作平台,开放科研资源、搭建人才培养桥梁;加快成果转化能力建设,让好技术转化为好成收,为保障中国食用油供给安全植入最强大的“中国芯”。

这枚“芯片”,是潼南油菜产业链条上最

源头的活水,也是其未来竞争力的根本保障。

夯实“基础盘”

顶尖的科研种子,需要肥沃的产业土壤才能生根发芽、茁壮成长。在潼南,以中一农业科技、华智生物等为代表的科技型制种企业,以及众多活跃的新型经营主体,构成了这片土壤中最活跃的“转化层”。

它们扮演着将实验室“样品”转化为田间“产品”的关键角色。通过“公司+合作社+种植大户”的成熟模式,在琼江、涪江沿线高标准建设了2.5万亩油菜制种基地,先后引进了“庆油系列”“渝油28”“华油50”等一批优质油菜品种。

潼南区农业农村委相关负责人告诉记者,“庆油”系列油菜品种,由市农业科学院油料所所长、重庆市油菜产业技术体系首席专家黄桃翠团队研发,该品种的问世,解决了我国长江流域种植的冬油菜品种含油量普遍偏低的痛点,具有产量高、品质好、适应性广等特点。

其中,“庆油3号”含油量达49.96%、“庆油8号”突破51.54%、“庆油11”更达52.37%,实现了“三碗菜籽榨一碗油”到“两碗菜籽榨一碗油”的跃升。与传统品种相比,“庆油”系列亩产达200公斤,每亩收益可比其他品种增收300元。

制种环节的现代化革新也在持续进行。针对油菜制种劳动强度大、技术要求高的痛点,潼南在全市率先试验推广“毯状苗机械移栽”技术。一台移栽机一天可完成20亩工作量,效率是人工的20倍,不仅大幅降低成本,更确保了制种技术的标准化落地,保障了种子质量。

这套成熟、高效的制种体系,使得潼南全区油菜良种覆盖率超过99%,其“庆油”系列

品种在长江流域累计推广已超2000万亩,全国推广面积更突破3500万亩,“潼南油菜”声名远播。

提升“价值链”

有了优质的原料,如何最大化其价值?潼南的答案是:引育加工龙头企业,推动产业从粗放的原料输出转向高附加值的品牌创造,完成“从田间到车间再到舌尖”的完美闭环。

国家级农业产业化重点龙头企业——重庆红蜻蜓生态农业发展有限公司在潼南的布局,是这一战略的标杆。

走进重庆红蜻蜓生态农业公司,饱满的油菜籽经自动化生产线压榨,清亮的菜籽油缓缓流出,香气四溢。

企业负责人张海波表示,当前生产线日均可压榨油菜籽120吨,产出菜籽油45吨。今年10月完成验收的二期项目已经投产,新增3条生产线,年产出菜籽油将达9万吨,产值近8亿元。

红蜻蜓等企业带来的不仅是产能,更是先进的产业模式。其推行的“工厂+合作社+农户”订单农业模式,让农户在播种前就锁定销售渠道和收益。

与此同时,本地特色加工也蓬勃发展。如潼南佳禾机械种植专业合作社,走高端定线路线,其生产的无添加纯菜籽油年销售收入超过200万元,满足了市场多元化需求。

这些大小企业共同构成了层次分明、优势互补的加工“联合舰队”,将潼南优质的油菜籽,转化为带有地域标识和品质承诺的“潼南油”。

绽放“融合花”

每年春日,潼南最令人心醉的莫过于那

铺天盖地的金色花海。然而,潼南并未满足于“一季赏花”的短暂热闹,而是通过系统性的策划与创新运营,将自然的“颜值”成功转化为可持续发展的“产值”,实现了从单一农业景观到全域文旅引擎的华丽蜕变。

近年来,潼南菜花节推行“免门票”政策,逐步“舍小利、谋大局”的妙棋,产生了立竿见影的效果。政策极大降低了游客门槛,将旅游收益的核心从门票转向餐饮、住宿、购物等综合消费。近期一届菜花节期间,潼南接待游客106.3万人次,实现旅游综合收入7.76亿元,同比大幅增长。景区周边农家乐生意火爆,一个花期收入可达十万元;农户售卖的土特产供不应求,“一朵花”切实富了一方人。

更深刻的变化在于体验的升级与产业的融合。景区创新引入亚洲最大夜明珠、蔬菜主题光影王国、“花海奇妙游”艺术装置和“万人花田夜歌会”,让传统赏花游变得可玩、可感、可分享。同时,潼南以油菜花海为核心IP,巧妙串联双江古镇的历史人文、大佛寺的禅意文化,精心设计多条春日旅游线路。这成功将“菜花节”延伸为“春季旅游季”,进而带动全域全年旅游发展。

一朵油菜花,不仅催生了“花经济”,更激活了整座城市的“文旅细胞”,成为潼南最具辨识度的软实力和金色名片。

从崖州湾实验室注入的战略性科技动力,到制种企业构建的规模化产业基础,再到加工龙头打造的品牌化价值终端,最后到菜花经济催生的融合化生态效益——潼南围绕一朵油菜花,已经构建起一个环环相扣、互为支撑、持续增值的现代乡村产业生态体系,让农民增收、企业获利、乡村变美、产业升级同步实现。

区县头条

巴渝视窗

永川
小小蔬菜托起家门口的“幸福梦”



在华资农业务工的妇女们。

□ 渝西都市报记者 钟梅 文/图

12月18日上午9时许,大雾笼罩着五间镇新建村田间地头。在重庆华资农业发展有限公司的蔬菜基地,连片的豌豆尖青翠欲滴。

46岁的袁荣琴时而弯着腰,时而蹲在地里,和她的舅娘黄洪莲、大娘谭立珍、娘娘黄守明以及其他3位同村妇女,熟练地掐下一根根鲜嫩的豌豆尖。田间欢声笑语与轻快的采摘声,交织成冬日特有的劳作图景。

“没想到在家门口就能挣到钱,还能顾上家,心里很踏实。”袁荣琴说,她是新建村人,儿子在永川城区读高二,她无法外出打工。3个月前,经人介绍,她来到了离家不到半小时路程的蔬菜基地。

“每天工作8小时,摘的菜品种不同,工钱也有所不同,算下来一个月有2000多块的收入。”擦了擦沾有水汽的手,袁荣琴的笑容里满是知足,“活儿不重,时间也合适,中午1个半小时刚好可以回家吃个午饭。”

说话间,49岁的黄洪莲接过话茬。她告诉记者,她家里有位患糖尿病且双目失明的婆婆需要照料,丈夫在重庆理文纸厂上班,从家到蔬菜基地走路20多分钟,想着如果家里有啥事也能及时赶回去。这份工作让她既尽了孝又增了收,两全其美。

让袁荣琴、黄洪莲等农村妇女实现“守着家、挣着钱”的安心生活,不仅得益于五间镇大力发展的农业产业,还离不开“五间镇人力资源共享平台”。平台专班人员通过拉网式摸排,梳理出企业用工清单,并借助平台资源及用工清单,有效平衡企业用工供需。为保障企业用工稳定,五间镇在每个村都配备了劳务经纪人,实时掌握企业用工需求,帮助群众就近就业。

华资农业业主周凯称,他于2024年底在新建村流转了244亩土地发展蔬菜种植,目前种有白菜苔、豌豆尖、姜,每天有三四千斤蔬菜发往邻近的泸州、双福和永川本地的吉之汇市场。自己每月10号按时给工人发工资,吸纳了周边剩余30余名劳动力在基地长年务工,农忙时超过50人。

离华资农业不远的重庆时益集有限公司蔬菜基地也是一派生机勃勃的景象。大棚里,冬寒菜、茼蒿、菠菜、瓢儿菜、水白菜等各类青叶菜郁郁葱葱。59岁的陈久兰和几位妇女麻利地采摘水白菜,男工则负责搬运、过秤、装车,各司其职,井然有序。

“我在这儿干了快3年了。”陈久兰一边利索地用小刀割菜一边说,“这茬菜收完,就准备种茄子、丝瓜、黄瓜等蔬菜了。基地一年四季都有活,只要人勤快,根本不愁没活干。”

基地负责人荣先芳介绍,时益集在新建村拥有200多亩大棚蔬菜,长期雇佣周边30余名村民。基地实行8小时工作制,干满一天80元,加班另算。这种“离土不离乡、就业不离家”的模式,解决了农村留守群体,特别是需照顾家庭的妇女就业问题,让村民在家门口了一份稳定的收入。

中午11点半,雾气渐渐散去。看着绿意盎然的菜地,五间镇相关负责人称,五间镇的蔬菜基地,不仅孕育着餐桌上的新鲜美味,更成为了连接乡村振兴与群众福祉的纽带。它托起的是一份能兼顾生计与团聚的“幸福工”,是一份稳稳握在手中的获得感。

忠县着力破解10余年办证难题

8000余本“红本本”送达业主手中

2025年初冬,忠县江淮御景江岸小区的业主王凤英从工作人员手中接过了崭新的不动产权证。红色封皮,烫金国徽——这本她等了14年的“红本本”,终于为这个家赋予了法律意义上的“身份证”。

王凤英的经历并非个例。今年初,当地媒体连续报道了两起典型的“办证难”案例,引发社会关注。报道刊发后,忠县随即启动了一场覆盖全县的不动产登记历史遗留问题专项整治。截至2025年11月,超过8000户居民像王凤英一样,陆续拿到了迟来的“红本本”。

一张遍布城乡的房产办证问题清单

媒体报道后,忠县规划和自然资源局牵头成立了专项自查组。“我们以曝光问题为切入点,进行了拉网式排查。”相关负责人介绍。排查发现,问题并非零星存在,而是遍布全县29个乡镇(街道)。

清单上的问题复杂多样。农房方面,2012年集中办理的一批约7000本产权证,因当年测绘标准不一,普遍存在证房不符等问题,部分被乡镇“代管”。新生街道、白石镇等地1200余户农户因“一户多宅”或面积超标

未能确权。涂井乡友谊村望江居民点的26户移民安置户,因用地审批手续缺失,等了13年……

城镇小区问题更为复杂。皇华三千里小区5至7号楼512户业主卡在消防验收;忠州街道白桥溪社区一栋2005年建成的综合楼,因规划手续不全,38户居民等了19年;忠商国际小区45套房屋的业主因开发商失联,拿不到完税证明;红星商贸大厦120户业主则因开发企业注销,陷入困境。

政策断档、主体缺失与资料不全阻碍办证

专项调研组深入剖析发现,这是政策、主体、资料等多重因素长期交织的结果。

“难点之一是政策衔接‘断档’。”忠县规资局工作人员解释。不动产统一登记改革前,职责分散,不同时期政策标准差异大,导致一些早年项目手续不全,如今难以按新规补办。

开发商主体“缺位”是另一大难题。忠商国际小区业主王明告诉记者,契税早已交给

开发商,但对方失联,导致房屋没有完税凭证。部分企业违规建设,拖欠税费后破产,使验收、缴税等法定程序陷入停滞。

关键资料“缺失”也普遍存在。如白桥溪社区综合楼,缺乏规划、消防等核心手续。“缺少合法合规材料,常规流程确实走不通。”工作人员说。

此外,分散登记时期档案信息不全、记载错误,也给统一登记后的数据整合带来困难。农村“一户多宅”,城镇房改房产权复杂等政策敏感问题,进一步增加了办理难度。

“群众无过错”原则下分类处理,将办证服务送上门

面对“千房千面”的遗留问题,忠县随即确定了“群众无过错即办证”原则,成立了由多部门及

乡镇街道组成的联合工作专班。

“必须分类施策,没有‘万能钥匙’。”相关负责人介绍,农房领域推行“上门服务+绿色通道”,组织专业测绘队进村重新测量,明确

处置标准。涂井乡友谊村26户移民安置户,在专班上门服务后15天内拿到了证。

城镇领域,一是能补尽补,对能补办手续的项目尽力补办;二是先行核对,对部分符合规划要求的项目先行核对;三是联合会审,由忠县组织多部门联合审查并出具意见作为登记依据。针对皇华三千里小区消防问题,专班组织联合踏勘,制定了“先办总证、分证时同步整改”的方案。白桥溪社区综合楼通过多部门“联合会审”闭环操作,解决了38户居民19年的难题。

针对开发商欠税或“灭失”,“证缴分离”

和政府“托底”模式也同步启动。忠商国际小区45户业主可凭购房合同自行缴税办证,税务部门另向开发商追缴欠款,业主在10天内领证。

数据显示,便民举措落地后,截至2025年11月底,忠县共化解城镇住宅类历史遗留问题项目7个,涉及2448户居民;农房领域,首批发证1618本,纠错补证4068本,注销问题证书3315本。一批重点楼盘业主陆续拿到期盼已久的产权证。

大足人关心大足事



大足融媒官方抖音号



时刻大足视频号



小满大足视频号



大足融媒公众号



大足融媒视频号

DA ZU
RONG MEI
大足融媒